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f a r niente. È quello che temo, ' e insieme 
con me molt i miei conci t tadini della pro-
vincia di Sassari. È il s i s t ema! 

I n ogni modo niente di più facile che 
sment i re la mia profezia. Agite! Avete il 
c o m u n e e la provincia che hanno offerto 
una somma, nella fo rma legale... ma se a-
s p e t t a t e .un ' a l t i a elezione politica (Com-
menti) per decidere, allora f r a n c a m e n t e gli 
ab i t an t i della provincia di Sassari hanno il 
dir i t to 'di non credervi. 

SAÌSTARELLT, sottosegretario di Stato per 
Vagricoltura, industria e commercio. Io i-
gnoro q u a n t i e quali siano gli enti che 
hanno cont r ibui to alla manutenz ione della 
scuola. Quello che posso assicurare è che 
non t u t t i hanno contr ibui to . 

PALA. Ho finito. Aggiungo solo che si 
dovrebbe capire che è il caso di agire da uo-
mini di spirito poiché, s tavol ta la lo t ta è 
finita, come doveva. 

Il collegio di Tempio, raff igurato giusta-
men te per fo r t e e gagl iardo, ha capi to 
la mossa e la manovra ed ha a l lungato un 
piede, la cui p u n t a sarà a n d a t a a finire in 
un certo sito (Mormorio-Commenti) e qualche 
indiv iduo l ' avrà sent i ta . 

Ma ora che il fiasco è f a t t o , si agisca una 
buona volta , e sul serio, poiché a l t r iment i la 
cosa parrebbe un puerile dispet to! 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te rpe l lanza 
del l 'onorevole Lembo, al ministro dell ' in-
te rno , « per conoscere il suo pensiero in torno 
alle carceri di Bari, che per le loro deplo-
revolissime condizioni rec lamano da t empo 
p rovved imen t i radicali ed urgent i ». 

L 'onorevole Lembo ha facol tà di svolgere 
la- sua interpel lanza. 

LEMBO. Mi ero inscri t to nella discus-
sione del bilancio del l ' interno sul capitolo 
re la t ivo a l l ' amminis t razione carceraria per 
r ich iamare sul serio l 'esame del Governo 
sulle condizioni delle carceri della c i t tà di 
Ba r i , per le quali occorrono provved iment i 
radical i ed urgent i . 

Ma, per l 'ora t a rda e per la manifes ta 
s tanchezza della Camera, preferii r inunziare 
alla parola e di raggiungere il mio in t en to 
con la p resen te in terpel lanza. 

Ciò non pe r t an to mi terrò, come mi ero 
prefisso, in un campo assolu tamente e stret-
t a m e n t e pratico, e del t empo e della pa-
zienza della Camera non abuserò oltre i l i -
mi t i del necessario. ' 

U n a corsa do t t r inar ia e teorica in t ema 
di r i fo rma peni tenziar ia , di sistemi cellulari, 
di serviz i carcerarii, dopo che questo t ema 
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fo rmò obbiet to di lunga discussione in sede 
di bilancio dell ' interno, sarebbe del t u t t o 
accademica ed-oziosa, e po t rebbe appar i re 
anche presuntuosa ; e d 'a l t ronde mi cacce-
rebbe in una selva selvaggia ed aspra, che 
mi a l lontanerebbe da quel concet to pra t ico , 
al quale è esclusivamente informata, la mia 
in terpel lanza . 

Nella enumerazione dei t an t i mali, dei 
gravi inconvenient i e di t a n t e vergogne, che 
dovrò fare, e nella necessità impel lente di 
provvedimenti , che chiedo al Governo, io 
non potre i essere questa vol ta in migliore 
compagnia . 

La Giunta generale del bilancio ha cre-
duto dovéroso di r ichiamare l 'esame del Go-
verno sulle tristissime, condizioni delle car-
ceri di Bari e d ' invi tar lo a preoccuparsene 
una buona vol ta e non con mezze misure. 
Pa r l ando , infat t i , de l l ' amminis t razione car-
ceraria dice la relazione ; « Oltre a queste 
necessità s t raordinar ie ed eccezionali, deri-
van t i dal deplorato cataclisma, (allude al 
bisogno della costruzione di nuove carceri 
a Messina, Reggio e Palmi), a l t re preesis tent i 
ve ne sono t u t t o r a , che non possono in os-
sequio alla civiltà trascurarsi , e sono le car-
ceri di Venezia e di Bari , che occorre f a r 
nuove en t rambe per lasciare una vol ta per 
sempre alle memorie storiche dei passat i se-
coli gli edilìzi oggi t u t t a v i a adibi t i a tale 
uso, e che r ipugnano ai principii di urna- ' 
n i tà , che governano il mondo ». 

Modesta è la mia persona; ma pur mi sia 
consent i to di' rivolgere u n a parola di lode 
e di plauso vivissimo all 'esimio re la tore del 
bilancio, il quale, in questo suo nobilissimo 
appello al Governo, ebbe ad ispirarsi a due 
altissimi principii, quello della civiltà ed 
u m a n i t à , r iferendosi agli ambient i , che non 
sono per nul la r i spondent i alle prescrizioni 
delle leggi ed alle moderne esigenze, ed a 
quello di u n maggiore r ispet to al culto del-
l ' a r t e , che non dovrebbe più oltre consen-
tire che un castello, compreso nell'elenco 
dei monumen t i nazionali , sia ancora tr iste 
r icet tacolo di del inquent i . E di ciò non può 
non essere d a t a ampia lode all 'onorevole ' 
Cao-Pinna. 

D u n q u e sono in buona compagnia , e non 
devo dir molto per avvalorare il pensiero 
e la parola dell 'egregio relatore del bilancio 
del l ' interno. 

E, dopo la lode al relatore, una f r a n c a 
ed onesta dichiarazione. L 'onorevole P a c t a 
dovrà r i tenere che a questa in terpel lanza 
io fu i mosso solo da criteri asso lu tamente 
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